П Л А Н   У Р О К  А

производственного   обучения

Дата проведения урока: 21 апреля 2010 года
Группа: Токарная №5
Тема программы:  Освоение токарных операций на токарно- винторезных станках
Количество часов на тему: 373 часа 
Тема урока: Нарезание резьбы плашками.

Цели урока:

Дидактическая: Способствовать усвоению и закреплению теоретических знаний и формированию  первоначальных умений по выполнению трудовых приемов и операций, способов действий при нарезании резьбы плашками.
Обучающие:

-научить обучающихся  осуществлять настройку  станка для нарезания резьбы плашками;
-научить обучающихся  безопасным и рациональным приемам нарезания резьбы плашками;
-научить обучающихся  способам контроля резьбы.

Развивающие: способствовать развитию умения применять  теоретические знаний на практике;

-способствовать формированию и  развитию  умений анализировать, рассуждать, устанавливать причинно- следственные связи;

-способствовать формированию умения зрительно контролировать правильность и точность своих движений при нарезании резьбы.

Воспитывающие: 

-способствовать формированию бережного отношения к оборудованию и инструментам;

-способствовать  воспитанию трудолюбия и ответственности за выполненную работу;

-способствовать осознанному соблюдению трудовой дисциплины при  выполнении заданий.
Тип урока: Урок по изучению трудовых приемов и операций, способов действий
Вид урока (форма проведения): урок упражнения
Форма организации учебной деятельности обучающихся на уроке:

 фронтальная, индивидуальная , парная

Методы обучения: Репродуктивный, частично- поисковый, проблемного изложения  материала, практический, наглядно- демонстрационный.
Материально-дидактическое оснащение урока:
Токарные станки 1В62Г; штангенциркуль ШЦ 0-125; заготовки (Ст.3, S17), эталонные образцы, чертежи, справочники молодого токаря; резцы токарные; плашки; плашкодержатели; ключи рожковые; отвертки плоские; шаблоны резьбовые.
Межпредметные связи:  технология обработки на металлорежущих станках, материаловедение, допуски и технические измерения, металлорежущие станки и оборудование, черчение, математика.

Реальный результат урока: изготовление болта М12 Х 40
Х О Д  У Р О К А

	Элемен-ты

внешней

структу-ры

урока
	Элементы

дидактичес-кой

структуры

урока
	Деятельность

мастера 

на уроке


	Деятельность

обучающихся 
на уроке
	Приме-чание

(время, комментарий масте-ра)

	Организа-

ционный

этап 

урока
	Организация

внимания и

готовности

учащихся

к уроку
	Приветствие.

Выявление отсутствующих.

Проверка внешнего рабочего вида ( соответствие

одежды требованиям охраны

труда и ТБ)
	Построение.

Приветствие  мастера.

Рапорт дежурного.

Приводят одежду в

соответствие с требова-

ниями охраны труда 

и ТБ.


	 5 минут.
Обра-тить внима-ние на психологичес-кий настрой на урок, настро-ение  обучающихся.

	Вводный

этап 

урока
	Целевая

установка

Мотивация

деятельности

на уроке 

Актуализация

знаний 

учащихся

Инструктиро-вание

учащихся

по новой

теме урока

(формирование

ориентировоч-ной основы 

действий).

Актуализация

опыта

(умений)

учащихся

Инструктиро-вание

учащихся

по новой

теме урока

(формирование

ориентировоч-ной основы 

действий).


	1.Сообщение темы урока

(программы).

2.Организация деятельности обучающихся по формулированию и принятию целей урока.
Вопросы:

-Посмотрите внимательно на тему урока на доске и скажите, чему вы должны научиться  сегодня на уроке? А как вы должны нарезать резьбу?Не только точно и качественно, но и безопасно и рационально. Для этого мы и изучим приемы и способы нарезания резьбы плашкой. 
Ответы на вопросы

учащихся.

Демонстрация эталонного
изделия, образца выполнения работы ( болта М12 Х 40).
Ознакомление с назначением

предстоящей работы на

уроке.

-На уроке каждому из вас предстоит изготовить вот такой болт М12 Х40.
 ( Передаю обучающимся для рассматривания).
-Резьба на изделии нарезана  с помощью плашки за один рабочий ход. Этот способ прост и дешев,  и очень широко  применяется  в токарном деле, поэтому приобретение вами умений и навыков нарезания резьбы плашкой для последующей работы на токарном станке- очень важно.

Ответы на вопросы обучающихся.
Опрос (проверка) теоретических знаний учащихся по

учебному материалу специальных предметов, общеобразовательных дисциплин

(фронтальный опрос по теме данного урока):

-Чтобы приступить  к изучению материала урока, нам необходимо вспомнить   знания, полученные вами на уроках теоретического обучения, чтобы правильно настроиться на применение их  к умениям.

-Какие бывают резьбы по направлению витков?

-Что такое диаметр резьбы?

-Что такое шаг резьбы?

-Что такое метрическая  резьба?

-для чего служат метрические резьбы?

-Из имеющихся  у вас конвертов с карточками с обозначениями марок сталей выберите  марки быстрорежущих сталей и покажите карточки мне.
-Что такое скорость резания? (Единицы измерения).

-Что такое подача? (Единицы измерения).

Фиксирование ответов

учащихся

Разбор чертежа и эталонного изделия (Болт М12Х40):

-Изделие выполнено из шестиугольного проката углеродистой конструкционной стали обыкновенного качества (Ст.3 S17). Резьбовая часть выполнена  с помощью плашки М12.Если шаг резьбы не указан, то что это означает? Откройте справочники молодого токаря (Автор Зайцев Б.Г.стр.205). Длина обработанной наружной цилиндрической поверхности составляет 40. Длина  резьбы М12 составляет 20.
-Что необходимо сделать, для того, чтобы выполнить нарезание резьбы заданного размера?

Откройте справочник молодого токаря на стр. 253, таблица 15.20.
-Какого диаметра должен быть стержень для нарезания метрической резьбы М12 плашкой?

Предлагаю одному из обучающихся встать за рабочее место токаря к станку 1В62Г и произвести операции по обработке наружных цилиндрических и торцовых  поверхностей (диаметр стержня 11,8, длина 40). Остальным обучающимся предлагается внимательно наблюдать за работой товарища и подмечать неточности и т.д. После выполнения работы обсудить  с ребятами правильность  и точность выполнения операций товарищем.

Объяснение и показ

наиболее рациональных

трудовых приемов, способов

работы и последовательности выполнения производственного задания

(показ технологического

процесса):

Делаю риску на требуемой длине будущей резьбы 20 мм.

Задаю проблемный вопрос:

-Какая глубина фаски по поперечному лимбу должна будет произведена и для какой цели?(На чертеже не указано).

-Снимаю фаску. Плашка заданного диаметра вставляется  в плашкодержатель. Прошу подумать обучающихся(проблема), какие требования для этого нужно выполнить?
Поправляю, исправляю недочеты  в ответах обучающихся.

Объясненяю и показываю:

-Вставляю плашку  в нужный плашкодержатель пазом напротив центрального винта, закрепляю боковыми.

-Настраиваю станок на нужную скорость резания V=1 м /мин.

Вопрос обучающимся:

-Как найти обороты шпинделя?
-Проблемный вопрос:
-Как вы думаете, нужна ли нам коробка подач?

-Чему равна подача при резании плашкой S(об/мин)?
Объясняю и показываю:

Диаметр заготовки предварительно уже обработан. Настраиваем коробку передач на 30 об/мин. Смазываем стержень машинным маслом. Для чего?

-Перемещаем заднюю бабку  к правому концу заготовки и закрепляем с расчетом, чтобы между пинолью и торцом заготовки можно было вставить плашкодержатель.

-Переместить поперечные салазки в положение , при котором можно будет опереть рукоятку плашкодержателя на закрепленную планку  в резцодержателе.
Установить плашку заборной частью на фаску заготовки и поджать плашкодержатель пинолью задней бабки, рукоятку плашкодержателя упереть на планку.

-Включить станок на прямое вращение и, одновременно, правой рукой вращать маховик пиноли, поднимая плашку  к вращающейся заготовке.

-Как только плашка начнет самонавинчиваться, прекратить подачу.

-Внимательно следить за перемещением плашки.

-Остановить шпиндель, не доходя до риски 1-1,5 мм.

-Отвести заднюю бабку  с пинолью.

-Вращением плашкодержателя вручную нарезать резьбу до конца (до риски).

-Свинтить плашку с нарезанной части детали вручную.

-Нарезание плашкой левых резьб выполняется при обратном вращении шпинделя. 

Объяснение и показ способ

контроля качества выполнения задания.

-Проконтролировать нарезанную резьбу визуально- срыв резьбы, неполный профиль и с помощью калибр-кольца или эталонной гайки.

Рассмотрение типичных

ошибок, способов их 

предупреждения и 

устранения.

Вопрос  к обучающимся:

-Подумайте, какие могут быть ошибки и их причины  при нарезании резьбы плашкой, если:

1. Витки сорваны?
2.Заход резьбы срезан?
3.Нитки резьбы срывает через промежутки?

4.Неполный профиль резьбы?

5.Витки резьбы наклонные?

Закрепление и проверка

усвоения учащимися новых

трудовых приемов и 

способов работы.

-Предлагаю одному обучающемуся воспроизвести показ приемов работы по нарезанию резьбы плашкой перед всей группой.

Задаю вопросы на 

понимание.

Повторение  способов рациональной

организации рабочего

места  и повторение правил техники безопасности

при выполнении

задания до начала работы, во время работы и после выполнения работы. (Прием «По - цепочке).
Сообщение норм времени

на выполнение задания:
-Каждый из вас на сегодняшнем уроке должен изготовить  5 болтов М12Х40 с соблюдением всей технологической последовательности.

Выдача заданий.

Распределение учащихся по

рабочим местам.

-Работу осуществляем  в парах (двое за одним станком: один работает, другой наблюдает, потом- наоборот)

Сообщение критериев

оценки задания.

-Всем ли все понятно?
Ответы на вопросы

учащихся.


	Слушают.
 Ставят цели на урок для себя, отвечая на вопросы мастера. Предполагаемые ответы: -На уроке должны научиться нарезать резьбу плашками.
-Качественно,точно…
Вопросы мастеру.

Восприятие демонстрации мастером эталонного изделия. Рассматривание образца .
Вопросы мастеру.

Повторение теоретического учебного материала

(по теме данного урока)

Ответы на вопросы

мастера

Выбирают  из конвертов карточки быстрорежущих сталей и поднимают вверх.
Правильные ответы:

Воспринимают объяснение мастера.
Ответы на вопросы

мастера:

-Шаг крупный составляет 1, 75

Ответы обучающихся: 

-Обточить стержень под заданный диаметр.

Ответ : 11,8

Воспроизведение изученных приемов и способов работы  одним обучающимся по обработке наружных цилиндрических и торцовых поверхностей. Остальные наблюдают, после выполнения задания анализируют правильность и точность выполнения операций.
Ответ обучающихся: Половина шага резьбы 1,75 /≈0,9, по лимбу ≈2,0. Для более качественного навинчивания плашки на стержень.
Восприятие показа и объяснений мастера.
Отвечают на вопрос. Правильные ответы:

1.Наружный диаметр плашки должен соответствовать внутреннему диаметру плашкодержателя.

2.Торец должен иметь плотную основу.

3.Плашкодержатель и плашка должны быть чистыми.

4.Винты надежно затянуты.

5.Диаметр и шаг резьбы соответствовал заданному.

Восприятие показа и объяснений мастера. Ответы на вопросы мастера.
1 обучающийся пишет формулы на доске:

V=ПDn
     1000 

n= Vх1000
      ПD
n=1 х 1000  
           3х12   ≈30об/мин
-Коробка подач не нужна. Подача равна шагу резьбы 1,75 об/мин, т.к. плашка самонавинчивается.
Восприятие показа и

объяснений мастера.

Ответы обучающихся:

1.Не применили смазку.

2.Не сняли фаску или ее глубина недостаточна.

3.Диаметр стержня завышен

4.Диаметр стержня занижен.

5.Перекос плашки при заходе.

Пробное выполнение

изучаемых  на уроке
трудовых приемов и

способов работы одним обучающимся.

Показывают сами способы организации рабочего места.

Называют требования техники безопасности и охраны труда (По-цепочке).

Слушают. Задают вопросы мастеру на уточнение по теме урока .

Расходятся по рабочим

местам.


	40 минут

	Основной

этап урока


	Формирование

(отработка)

новых 

трудовых

приемов и

способов

работы.


	Наблюдение за деятельностью учащихся 

Целевые обходы:
1. Организация рабочих мест.

2. Соблюдение правил техники безопасности и охраны труда.

3. Правильность выполнения приемов и способов  нарезания резьбы плашками.

4. Использование приемов самоконтроля при работе.

Индивидуальное и парное  консультирование на рабочем

месте (по мере необходимости)
Коллективное консультирование на рабочем

месте (по мере необходимости).
Повторный показ и

объяснение новых трудовых приемов и способов

работы на рабочем месте

(при необходимости).

Прием результатов

работы.
	Самостоятельная

работа учащихся.

Формирование

 новых

трудовых приемов,

умений и способов
работы.

Самоконтроль выполнения задания.

Взаимоконтроль

выполнения задания в парах.

Корректировка выполнения задания.

Восприятие показа и объяснений


	120 мин.

	Заключи-

тельный

этап 

урока
	Подведение

итогов
	Анализ выполнения производственного задания.

Показ лучших работ.

Разбор типичных ошибок,

допущенных дефектов при

выполнении заданий.

Анализ выполнения норм

времени.

Анализ соблюдения правил

охраны труда и ТБ.

Задает вопросы на 

понимание.

Фиксирование ответов.

Сообщение и комментарий

оценок за выполненные

задания.

-Давайте вспомним, какие цели мы ставили на урок для себя? Выполнили мы их или нет? (Конкретизация по целям)

Рефлексия:

-Поднимите вверх обе руки те, кто считает, что  научился нарезать резьбу плашками!

-Поднимите одну руку те, кто считает, что  у него еще не все быстро и качественно получалось в работе!

- Ну  а тех, кто не поднял рук, я понял.

Сообщение темы 

следующего урока:
-На следующем уроке мы будем учиться нарезать  резьбу метчиками.
Предложение учащимся

привести в порядок рабочие места.


	Ответы на вопросы

мастера.

Самоанализ выполнения

заданий. Самооценивание и

взаимооценивание 

выполненного

задания.

Отвечают на вопросы мастера.
Самооценивание деятельности на уроке.

Отвечают:

-мы должны были научиться настраивать станок для нарезания резьбы плашкой;

-освоить рациональные приемы  нарезания резьбы;

-научиться производить самоконтроль во время работы;

-научиться планировать свою работу  по времени.

Р е ф л е к с и я.

Поднимают руки. 
Уборка рабочих мест.
	15 минут


